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Ruimen van onbevaarbare waterlopen  -  Kostprijs en samenwerkingsverbanden

Op 8 november 2019 en 6 februari 2020 diende ik schriftelijke vragen (respectievelijk nr. 
87 en 340) in over de kostprijs en de samenwerkingsverbanden voor het ruimen van 
onbevaarbare waterlopen van de verschillende provincies. Daarbij kreeg ik van de minister 
cijfers voor de jaren 2014 tot 2019.

1. Gebeurden er overdrachten van waterlopen tussen verschillende niveaus? Welke?

2. Hoeveel kilometer aan waterlopen werd in 2020 in elke provincie door de provincies 
geruimd? Is de kostprijs daarvan bekend bij de Vlaamse overheid? Zo ja, hoeveel 
bedraagt die voor het jaarlijkse onderhoud door elke provincie?

3. Hoeveel kilometer bedraagt het totaal aan onbevaarbare waterlopen categorie 3 én 
ongeklasseerde waterlopen?

4. Hoeveel kilometer bedraagt het totaal aan waterlopen binnen de werkingsgebieden 
van de polders en wateringen in 2020?

5. Hoeveel kilometer bedraagt in 2020 het totaal van categorie 1, de breedste en vaak 
ook diepste categorie van onbevaarbare waterlopen, die door de Vlaamse 
Milieumaatschappij (VMM) worden geruimd, en wat is de kostprijs hiervan?
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1. Er werd in 2020 131 kilometer waterloop 3° categorie gehercategoriseerd naar 
waterlopen 2° categorie en 6,2 kilometer naar waterlopen 1° categorie. Het betreft 
waterlopen in de gemeentes Balen, Hasselt, Herk-de-Stad, Lummen, Beringen, 
Tessenderlo, Bocholt, Kinrooi, Oudsbergen, Voeren, Heusden-Zolder, Halen, Hechtel-
Eksel. Concreet betekent dit dat het beheer van deze waterlopen in deze gemeentes 
overgedragen werd van de gemeente aan de provincie (als beheerder van de 
waterlopen 2° categorie ) of aan de VMM (als beheerder van de waterlopen 1° 
categorie). Er werd ook 14,9 kilometer waterloop 2° categorie gehercategoriseerd naar 
1° categorie. Dit was het geval in de gemeentes Sint-Pieters-Leeuw, Affligem en 
Brugge.

Verder werden er in de provincies Antwerpen, Limburg, Vlaams-Brabant en West-
Vlaanderen een aantal kortere trajecten niet-gerangschikte waterlopen tot waterlopen 
van eerste categorie gerangschikt omdat ze de facto tot de eerste categorie behoren 
want ontspringend en uitmondend in eerste categorie. Het betreft hier een aantal 
visnevengeulen en herinschakelingen van oude meanders. Deze waterlopen worden dus 
niet overgedragen van het ene naar het andere niveau maar werden extra toegevoegd 
aan het patrimonium van de Vlaamse Milieumaatschappij.

2. De VMM beschikt niet over deze gegevens. De provincie Limburg meldde dat in 2020 
geen grondige ruimingen van waterlopen uitgevoerd werden. Wel werd 2322 ton slib 
geruimd uit sedimentvangen. De kostprijs van deze slibruimingen bedraagt 35.100€. 
De provincie Vlaams-Brabant deelde mee dat 1,77 km waterloop 2° categorie geruimd 
werd door de provincie. Hierbij werd 718 ton slib verwijderd. De kostprijs bedroeg 
55.797€. De provincie Oost-Vlaanderen ruimde in totaal 29,12 km. Hierbij werd 11 255 
ton slib verwijderd. De kostprijs bedroeg 456 779€. Van de andere provincies werd 
geen info ontvangen. Merk op dat tal van factoren, zoals bijvoorbeeld een eventuele 
verontreiniging van het slib of de bereikbaarheid van de waterloop, prijsverschillen in 
ruimingskosten kunnen teweegbrengen. 

3. Er zijn nog 1811km onbevaarbare waterlopen van 3° categorie. Niet-geklasseerde 
onbevaarbare waterlopen hebben het statuut van gracht. Een gebiedsdekkende 
kartering van grachten in Vlaanderen is momenteel niet beschikbaar.

4. Het totaal aantal kilometer waterlopen beheerd door de polders en wateringen bedraagt  
9367 km, waarvan 3652 km categorie 2 en 1146 km categorie 3. De polders en 
wateringen beheren daarnaast ook 4.659 km polder- en wateringgrachten.

5. De VMM beheert 1397 km onbevaarbare waterlopen 1° categorie. In 2019 en 2020 
werd voor een totaalbedrag van 9,5 miljoen € aan slibruimingsdossiers gegund. 
Slibruimingen worden uitgevoerd in de periode van augustus t.e.m. maart. De 
uitvoering van veel slibruimingen zit dan ook verspreid over meer dan 1 kalenderjaar. 
Er werden een aantal zeer grote slibruimingen aanbesteed zoals de saneringen van de 
Winterbeek en de Grote Laak, de slibruiming van de Barebeek, de slibruiming van het 
Zuidervaartje… Door de omvang van deze slibruimingen is de uitvoeringstermijn veelal 
1 jaar of langer. 


